



用心用情用力 莘县古城镇: 决胜脱贫攻坚

齐鲁晚报·齐鲁壹点 通讯员 李存俨 苗玉山

寒露初至，天气渐寒。但莘县古城镇大棚基地的村民们却忙得热火朝天，他们正在给刚栽种的西红柿幼苗浇水、松土。“以往这个时候是刚秋收完接着出去打几个月短工，现在扶贫大棚建到了家门口，自己辛苦几个月比出去还挣得多。”在大棚基地务工的五里后村贫困户朱英民说。古城镇大棚基地位于德商高速古城口以西，古蒋路以北，占地面积1800余亩，由古城镇五里后、徐楼、朱楼、坊子铺等几个村连片建成，也是古城镇贫困户脱贫致富基地。

莘县古城镇位于莘县东南部，鲁豫两省四县交界处，由于古城地处偏僻，人多地少，以前干部群众思想较为保守，造成这里贫困问题较为突出。在2014年实施精准扶贫以来，全镇上下勠力同心、实干苦干，扎实推进精准扶贫脱贫，古城镇一年一个样，有了翻天地覆的变化，2017年19个省定贫困村全部摘帽，建档立卡贫困户3645户10370人全部脱贫，截至2020年9月30日，全镇尚有653户1216名已脱贫继续享受政策贫困户。

几年来，古城镇各村各庄的道路从土路变成了水泥路，街巷规划有序，路灯明亮整齐，健身广场从无到有，基础设施建设有了质的提升；产业从弱到强，群众的收入有了明显增长。迈入一户户农家，到处是富有景致的院落、干净整洁的房间、配置齐全的家电、男女老少的笑语。这些变化都是全镇党员干部群众带着感情、带着责任共同努力拼搏而来，他们用汗水浇灌希望、用脚步丈量发展、用担当托起明天，为古城镇的脱贫攻坚上交了一份让群众满意的“答卷”。



古城镇团委为贫困学生送去学习用品。

聚焦产业扶贫 实现长效增收

发展产业，是稳定脱贫的根本措施和长久之策。在莘县县委、县政府的领导下和县扶贫办指导下，古城镇立足本地资源，发挥比较优势，积极探索“资产收益扶贫”模式，整合扶贫资金1980万元投入到古城镇高效集约温室蔬菜基地建设，集中打造连片成方的现代农业园区，形成集约效应，避免了村村点火、分散用力。基地建设以来，由企业统一运营，主要种植“阳光玉女”樱桃西红柿，平均每个大棚年产量2万斤，主要销往深圳、厦门、武汉、郑州等地百果园、盒马生鲜等大型连锁商超，最高销售价格18元/斤，平均价格8元/斤，经济效益连年上涨。古城镇根据相关主体在项目运营中的贡献份额，科学确定收益分配比例，扶贫资金根据投入每年获得190万余元，用于对贫困户脱贫成效进行稳固提升，村级主要通过出租土地获得租金收入，基地现雇佣附近村庄村民500余人进行种植、采摘等工作，其中建档立卡贫困户90余人，在基地务工的村民年收入超过了3万元，实现了精准脱贫、集体增收，群众致富、公司发展“双赢”的良好局面。

坚持完善设施 改善生产生活条件

干净整洁的居住环境对人的身体健康和精神状态都会起到积极的作用，古城镇深入开展农村人居环境整治行动，实现村庄整洁、户户清洁。各村普遍改造了基础设施，改善了人居环境，消除了危房，解决了住房难、行路难等民生问题。近年来，古城镇又相继完成高标准农田项目、小农水项目的建设，完成连片整治、乡村项目三里营片区、舍利寺片区建设；镇驻地实行了



古城镇五里后村贫困户袁玉花在扶贫大棚基地“打卡”。



自立自强的西关村村民吴改菊在街头售卖鸳鸯饼。

道路、排水和污水处理项目建设，“村村通”公路新修里程69公里，“户户通”工程完成68万平方米；建设古城镇新时代文明实践中心和镇文化广场，新修村级文化广场50个，发放文体设备100余套，播映公益电影400余场，丰富了人们的精神文化生活。

坚持精准扶贫 下足绣花功夫

古城镇对653户贫困户逐一落实住房、改厕、自来水等政策，确保住房安全、饮水安全有保

障；对1276名贫困人口逐人进行健康状态评测，落实医保、特惠保、慢性病报销医疗政策，确保医疗有保障；对适龄人员受教育情况进行逐人排查，落实教育帮扶政策，确保教育有保障。聚焦老弱病残群体，实施“邻里互助+一键救助+集中供养”保障工程，在干部帮包、社保兜底、产业收益分红的基础上，又加上三道保障线，确保对农村最弱势群体的全方位救助照顾。2017年以来，古城镇共为贫困户发放捐赠衣物、生活家居等生活必需品1600余件，为372户更换床、桌椅等家具，安

装自来水334户，危房改造252户，镇政府出资修缮加固134户，新修整院墙168户，铺设庭院小道310户，购置大门162个。

创新举措 探索脱贫攻坚长效机制

脱贫不易，防止返贫更加困难。为了筑牢脱贫防止返贫，更好地调动贫困户们的工作积极性，古城镇创新举措实施积分制。积分制分为六大内容，两大部分：一个是公益，一个是自立自强。公益主要是调动在家贫困户邻里之间互相帮助，参与村集体活动，疫情期间，古城镇有劳动能力的贫困户如牛恩林、张培强主动参与消毒、执勤，已脱贫致富的贫困户如王喜贵、王喜柱主动捐款捐物，共克时艰。自立自强主要是调动一些有懒、等、靠、要思想的贫困户的积极性，让他们把自己的卫生打扫干净，自己的事情自己做好，同时鼓励贫困户主动去干事创业。古城镇西关村吴改菊在帮扶责任人的帮助下，学会制作鸳鸯饼的手艺，每月能挣3000多元。通过积分制的激励，古城镇贫困户精神面貌焕然一新，干事创业精神高涨。

深入提升整改 提高脱贫攻坚质量

今年是全面建成小康社会目标实现之年，也是全面打赢脱贫攻坚战收官之年。古城镇正按照市县要求，持续开展脱贫攻坚验收工作自查评估，结合扶贫大数据平台，对贫困户住房、饮水、义务教育、基本医疗、行业政策落实情况逐户核查，即知即改。对照各级检查反馈的问题清单，建立问题整改台账，明确完成时限，逐条逐项进行整改，确保所有问题“清零见底”。古城镇党委政府将继续保持决战决胜状态，坚定必胜信念，全面巩固提升脱贫攻坚成果，高质量打赢脱贫攻坚战。